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Introducere 
 

Activitatea bancară are o istorie îndelungată şi reprezintă seva oricărei economii moderne. 

Acum 40 – 50 de ani bankingul era mult mai simplu decât în zilele noastre.  Modelul tradiŃional de 

banking presupunea preluarea de către bănci a economiilor firmelor şi indivizilor şi alocarea lor 

societăŃilor şi indivizilor care aveau nevoie de credite pentru finanŃarea diferitelor achiziŃii şi 

proiecte de investiŃii.  

În perioada scursă de la Marea Depresiune şi până la recenta criză financiară au avut loc mai 

multe schimbări în activitatea bancară, iar reglementarea şi supravegherea bancară au avut un rol 

important în orientarea activităŃilor bancare. Dereglementarea a condus la dezvoltarea 

dezechilibrelor financiare, iar reglementările bancare au fost adoptate de cele mai multe ori ca 

reacŃie la evoluŃiile necorespunzătoare din domeniul bancar. Dureroasa criză financiară din 1933 

când în Statele Unite ale Americii peste 9000 de bănci au intrat în faliment a determinat adoptarea 

celebrului act Glass Steagall care prevedea separarea bankingului comercial de bankingul 

investiŃional în scopul limitării riscurilor la care se expun băncile. Separarea activităŃilor a permis 

funcŃionarea băncilor în condiŃii de stabilitate până în anii ’70, după care au început schimbările 

majore în activităŃile băncilor, schimbări care nu au fost corelate cu adaptări corespunzătoare ale 

activităŃii de supraveghere bancară.  Dereglementarea a continuat, considerându-se că fondurile 

trebuiau alocate acelora care puteau să le folosească cu maximă eficienŃă indiferent de regiunea 

geografică. Băncile centrale au renunŃat treptat la controlarea exagerată a ratelor dobânzilor, a 

creşterii creditelor, ajungându-se să se permită combinarea activităŃilor bancare cu cele de asigurare 

şi de investiŃii pe piaŃa de capital, permiŃându-se de asemenea ca băncile comerciale să deŃină în 

proprietate instituŃii nonbancare care prestau servicii financiare.  

Wellink consideră că reglementarea şi supravegherea bancară în demersul lor de a limita 

dezechilibrele bancare au unele dezavantaje cum ar fi suportarea de costuri suplimentare de către 

băncile comerciale (ca de exemplu impunerea unei rezerve minime de capital mai mari faŃă de 

nivelul pe care băncile comerciale l-ar considera ca fiind suficiente), creşterea birocraŃiei deoarece 

băncile comerciale trebuie să completeze mai multe formulare şi trebuie să transmită autorităŃilor de 

supraveghere mai multe date prudenŃiale, depunerea de efort suplimentar pentru îndeplinirea 

cerinŃelor prudenŃiale care ar putea avea efecte negative, ca de exemplu limitarea accesului pe pieŃe 

care deteriorează mediul concurenŃial, limitarea inovaŃiilor financiare datorită necesităŃii respectării 

unor cerinŃe prudenŃiale stricte (Wellink 2009).  

Suntem de acord cu aceste afirmaŃii, însă aşa cum vom constata în cadrul tezei sistemul 

financiar global a explodat în perioada anilor 2000, iar dereglementarea şi deficienŃele de 
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supraveghere au condus la explozia inovaŃiilor financiare, la integrarea pieŃelor şi  investitorilor 

într-o piaŃă globală. Această dezvoltare a fost făcută cu preŃul neînŃelegerii riscurilor, a pieŃelor şi 

produselor interconectate, deosebit de complexe, cu preŃul neînŃelegerii activităŃilor desfăşurate de 

conglomeratele financiare datorită complexităŃii lor şi cu preŃul finanŃării bazate pe inovaŃiile pieŃei 

care au condus la dezintermediere bancară.  

Supravegherea prudenŃială are rolul de a diminua externalităŃile negative ale activităŃii 

bancare asupra economiei. Permisiunea evoluŃiilor bancare caracterizate printr-un ridicat apetit la 

risc cu scopul obŃinerii de profituri mari în detrimentul stabilităŃii bancare nu dovedeşte existenŃa 

unei activităŃi de supraveghere bancară eficace. Rezultatul supravegherii bancare inadecvate se 

traduce în costuri economico-sociale enorme determinate de ultima criză financiară, precum şi în 

faptul că majorarea volumului şi complexităŃii sistemului financiar global nu au condus la 

dezvoltarea proporŃională a economiei mondiale.  

Criza financiară din perioada 2007-2008 a început ca şi o criză de lichiditate. Apoi, mai 

multe Ńări au început să se confrunte cu criza datoriilor suverane (de exemplu Grecia şi Spania). 

Însă efectele dezechilibrelor bancare dezvoltate de-a lungul timpului nu se opresc aici. Dovadă este 

criza bancară din Cipru unde la un nivel al PIB-ului de 17 miliarde euro înregistrat în anul 2011 s-

au constituit depozite bancare în valoare de 79 miliarde euro. Depozitele depăşesc de 4 ori PIB-ul 

Ńării, o mare parte din aceste depozite fiind constituite de nerezidenŃi datorită unor avantaje fiscale. 

SituaŃia din Cipru este un exemplu elocvent al supravegherii bancare neadecvate, constatându-se un 

dezacord între situaŃia bancară şi situaŃia macroeconomică a unei Ńări.   

Primii paşi oficiali în supravegherea la nivel macro au fost făcuŃi la nivel european prin 

înfiinŃarea şi funcŃionarea începând cu 01 ianuarie 2011 a Sistemului European de Supraveghere 

Financiară cu cei doi piloni: supravegherea microprudenŃială şi supravegherea macroprudenŃială. 

Un alt pas spre care se tinde la nivelul Uniunii Europene este constituirea Uniunii Bancare care prin 

cele patru componente ale sale, cadrul unic de reglementare, mecanismul de supraveghere unic, 

schema armonizată paneuropeană de garantare a depozitelor şi mecanismul unic de rezoluŃie 

bancară va avea efecte importante asupra stabilităŃii sistemelor bancare în ansamblul lor.  

Studii şi cercetări cu privire la domeniul supravegherii macroprudenŃiale abundă. Cu toate acestea 

considerăm că această activitate este în curs de formare. Este nevoie de clarificarea unor aspecte 

legate de definirea şi formularea obiectivelor acestei activităŃi, a celor legate de instituŃiile care 

trebuie însărcinate cu această activitate, precum şi cu privire la indicatorii şi instrumentele care ar 

trebui utilizate. 

MotivaŃia alegerii acestei teme de cercetare rezultă tocmai din noutatea şi incertitudinile ce 

Ńin de activitatea de supraveghere macroprudenŃială bancară, precum şi din importanŃa acestei 

activităŃi pentru asigurarea stabilităŃii sistemelor bancare în particular şi a sistemului financiar în 
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general. Pe de o parte, gestionarea riscului sistemic necesită orientarea supravegherii prudenŃiale 

spre monitorizarea situaŃiei şi evoluŃiei de ansamblu a sistemelor bancare naŃionale combinată cu 

monitorizarea politicilor monetare şi cu supravegherea microprudenŃială a băncilor. Pe de altă parte, 

sistemul real relaŃionează puternic cu sistemul bancar având repercursiuni asupra stabilităŃii bancare 

şi financiare.  

Scopul cercetării este de a analiza şi aprofunda aspectele teoretice şi metodologice de 

supraveghere macroprudenŃială a sistemelor bancare în scopul asigurării stabilităŃii financiare. 

Având în vedere noutatea acestui domeniu, am dorit să cercetăm în primul rând problemele 

structurale şi instituŃionale în realizarea supravegherii macroprudenŃiale. În al doilea rând, am dorit 

să identificăm şi să analizăm practicile de monitorizare macroprudenŃială ale băncilor la nivel 

naŃional şi internaŃional inclusiv mijloacele utilizate în acest sens la nivel global. În al treilea rând, 

aspectele teoretice şi metodologice sunt completate de cercetarea empirică  prin care se evidenŃiază 

implicaŃiile evoluŃiilor macroeconomice asupra sistemelor bancare. Scopul final al cercetărilor este 

orientat spre evidenŃierea necesităŃii implementării la nivel naŃional şi european al unui cadru de 

supraveghere macroprudenŃial eficient şi eficace.  

Obiectivele specifice stabilite pentru realizarea scopului cercetării sunt: 

- analiza modului de definire a noŃiunilor de bază ce Ńin de supravegherea macroprudenŃială, 

precum şi a diferenŃelor dintre acestea; 

- identificarea dimensiunilor şi surselor riscului sistemic; 

- analiza modului în care s-a schimbat activitatea bancară de-a lungul timpului, precum şi 

efectele acestor schimbări asupra băncilor şi economiilor naŃionale; 

- analiza tipologiei şi caracteristicilor crizelor financiare, respectiv analiza consecinŃelor 

acestora asupra stabilităŃii economice şi financiare; 

- analiza şi identificarea obiectivelor supravegherii macroprudenŃiale; 

- identificarea şi analiza modului de relaŃionare a politicii macroprudenŃiale cu alte politici;  

- identificarea problemelor legate de dezvoltarea instituŃiilor care ar trebui însărcinate cu 

supravegherea macroprudenŃială; 

- analiza şi evaluarea rolului instituŃiilor europene şi internaŃionale în asigurarea stabilităŃii 

financiare, inclusiv în România; 

- studierea tipologiei şi a rolului mijloacelor macroprudenŃiale în asigurarea stabilităŃii 

financiare; 

- identificarea unor semnale de risc şi a unor vulnerabilităŃi bancare în Ńările est-central 

europene; 

- cercetarea modului de interacŃiune dintre mai mulŃi factori ai economiei reale şi o serie de 

indicatori macroprudenŃiali bancari. 
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Metodologia de cercetare. Suportul teoretico-ştiinŃific al cercetării se regăseşte în literatura 

de specialitate publicată de cercetători şi specialişti, români şi străini, în domeniul financiar-bancar, 

respectiv în lucrările de specialitate publicate de către cercetătorii marilor organisme şi instituŃii 

financiare implicate în monitorizarea riscurilor sistemice şi asigurarea stabilităŃii financiare, dintre 

care amintim: lucrările publicate de FMI, Banca Mondială, Banca Reglementelor InternaŃionale şi 

comitetele care funcŃionează în cadrul acesteia, inclusiv Comitetul Basel de Supraveghere Bancară, 

lucrări publicate de băncile centrale şi autorităŃile de supraveghere financiară şi bancară din lume, 

inclusiv cele publicate de Banca Centrală Europeană. De asemenea, în vederea atingerii scopului 

cercetării în cadrul primelor trei capitole s-au utilizat metodele de cercetare ştiinŃifică consacrate de 

tipul metodei de analiză şi sinteză, inducŃia, deducŃia, analogia, după care în capitolul patru, pentru 

realizarea studiului empiric, s-au adăugat ca şi metode de cercetare, metoda analizei factoriale şi 

comparative, metodele statistico-matematice.  Pentru realizarea studiului econometric s-au utilizat 

date macroprudenŃiale bancare şi date macroeconomice compilate din două surse: Banca Mondială 

şi Eurostat. Analiza empirică s-a realizat prin tehnica regresională în panel cu efecte fixe folosind 

metoda celor mai mici pătrate.   

Lucrarea este structurată în patru capitole, o parte introductivă şi o parte dedicată 

concluziilor desprinse din cercetare. 
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Sinteză capitolul 1 
SUPRAVEGHEREA MACROPRUDENłIALĂ BANCARĂ – ABORDĂRILE 

TEORETICE ACTUALE 

 

În primul capitol s-a examinat terminologia de bază utilizată în supravegherea bancară. În 

literatura de specialitate, în special în cea scrisă în limba engleză, uneori se confundă sau se folosesc 

în acelaşi scop termenii „reglementare bancară” şi „supraveghere bancară”.  

Reglementarea şi supravegherea sunt două noŃiuni strâns legate între ele. Etimologic, termenul 

englez „regulation” este o extensie a cuvântului latinesc regula a cărei traducere este „reguli”. În 

fiecare Ńară, guvernele elaborează reguli care definesc oficial ce este o bancă, ce fel de operaŃiuni 

pot sau nu pot să desfăşoare băncile, cum şi unde pot sau nu pot să îşi desfăşoare activitatea băncile, 

ce drepturi şi obligaŃii reciproce au băncile şi autorităŃile de reglementare (Barth, Caprio și Levine 

2006).   

Reglementarea bancară este ansamblul de reguli de conduită din domeniul bancar, emise de 

organele de stat competente, a cărei respectare poate fi asigurată prin constrângere. Supravegherea 

bancară se defineşte ca fiind acŃiunea de a observa, de a păzi cu grijă, cu atenŃie, cu autoritate 

respectarea ansamblului de norme din domeniul bancar, precum şi rezultatele acestei acŃiuni de 

supraveghere. 

Reglementarea bancară poate fi clasificată în funcŃie de raŃionamentul reglementărilor 

bancare în reglementare economică şi reglementare socială. Reglementările economice sunt, de 

fapt, instrumente de restrângere a puterii pe piaŃă. Reglementarea socială, aşa numita reglementare a 

siguranŃei, solidităŃii mediului bancar, se referă în sens general la protecŃia consumatorilor (Majone 

1996). 

O altă abordare prezentată de Llewellyn (1999a) identifică două tipuri generale de 

reglementări bancare, reglementarea prudenŃială şi reglementarea conduitei afacerilor. 

Reglementarea prudenŃială are ca scop siguranŃa şi soliditatea sistemului bancar, urmărind atât 

stabilitatea financiară cât şi protecŃia deponenŃilor. Reglementarea conduitei afacerilor (din engl. 

conduct of business regulation) are ca scop stabilirea regulilor de bună practică şi de conducere a 

afacerilor băncilor în legătură cu clienŃii lor. Mai există şi o a treia categorie de reglementări şi 

anume reglementările protective (Cranston 1997) prin care se stabileşte un cadru de politici de 

intervenŃie şi de salvare a băncilor, se furnizează metode de rezoluŃie mai mult sau mai puŃin 

explicite, în special în situaŃii de crize.  

În limba engleză, reglementarea prudenŃială (în engl. prudential regulation), în sens larg se 

referă la propunerile de standarde sau norme de fond, la monitorizarea şi punerea lor în aplicare. În 

sens restrâns, reglementarea prudenŃială (engl. prudenŃial regulation) se referă doar la normele de 
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fond, în timp ce supravegherea (engl. supervision) se referă la monitorizarea efectivă şi la punerea 

în aplicare a standardelor prudenŃiale (Dragomir 2010).  

Supravegherea macroprudenŃială are un rol covârşitor în asigurarea stabilităŃii financiare. 

Stabilitatea financiară nu are o definiŃie unanim acceptată însă, Borio şi Drehmann (2009b) în 

cadrul unui studiu publicat de Banca Reglementelor InternaŃionale, analizează modalităŃile de 

definire a stabilităŃii financiare, identificând trei elemente comune ale acestor definiŃii:  

- în primul rând, aceste definiŃii se referă la sistemul financiar în ansamblul său în detrimentul 

instituŃiilor individuale;  

- în al doilea rând, nu iau în considerare în mod izolat sistemul financiar, ci măsoară 

beneficiile şi costurile economice (bunăstarea economică) în termeni de „economie reală” 

(activitate economică);  

- şi în al treilea rând definiŃiile fac referire explicită la instabilitatea financiară, opusul 

stabilităŃii, ceea ce este mai concret şi observabil. 

De asemenea, nu există o definiŃie unanim acceptată a riscului sistemic. În concepŃia lui O. 

de Bandt şi P. Hartmann (2000), riscul sistemic, în sens general, este un fenomen al economiei şi al 

sistemului financiar. Cei doi cercetători definesc riscul sistemic pe baza a trei concepte: 

evenimentul sistemic, şocul sistemic şi mecanismul de propagare. Riscul sistemic are o dimensiune 

structurală (modul cum este distribuit riscul în cadrul sistemului financiar la un moment dat) şi o 

dimensiune temporală (felul în care evoluează riscul în timp). Literatura economică cuprinde o serie 

de studii referitoare la sursele riscului sistemic, existând două surse principale: şocurile de 

amploare, de scară largă şi acumularea de dezechilibre de scară largă, ca de exemplu boomul 

creditelor. Dintre cei care au studiat sursele riscului sistemic amintim pe Allen şi Gale (1998, 2000, 

2004), Cassola, şi alŃii (2008), De Bandt, Hartmann şi Peydro (2012), Diamond şi Rajan (2005), 

Duffie şi Lando (2001), Gorton (1988), Hartmann, Straetmans şi De Vries (2004), H. P. Minsky 

(1977, 1982),  Tirole (2008). 

łinând cont de faptul că sistemele bancare fac parte dintr-un sistem mai amplu care este 

sistemul financiar, am analizat tipologia activităŃilor de supraveghere financiară care poate fi: 

sectorială, funcŃională, integrată şi în funcŃie de obiective.  
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Sinteză capitolul 2 
OBIECTIVE ŞI POLITICI ALE SUPRAVEGHERII BANCARE 

MACROPRUDENłIALE 

 

În capitolul doi s-a analizat evoluŃia globală a activităŃii bancare evidenŃiindu-se 

transformările apărute în activităŃile desfăşurate de bănci, în produsele utilizate şi în modul de 

finanŃare a băncilor. Scopul acestei analize este de a identifica urmările acestor evoluŃii, care în 

opinia noastră se datorează reglementării şi supravegherii bancare neadecvate.  

Conform datelor publicate de FMI în Raportul Global de Stabilitate Financiară din 

octombrie 2012 s-a constatat creşterea în valori nominale a dimensiunii sistemului financiar global, 

dar diminuarea ca şi pondere în totalul economiei mondiale. Acest lucru denotă faptul că majorarea 

în volum a sistemului financiar global, în general şi a volumului inovaŃiilor financiare în special nu 

a condus de fapt la o creştere cel puŃin proporŃională a dezvoltării economice mondiale. Astfel, 

intermedierea nonbancară a crescut foarte mult, lucru care nu putem spune că ar fi neapărat rău, 

doar că există o serie de deficienŃe ale finanŃării bazate pe piaŃă (engl. „market-based finance”) care 

trebuiau eliminate. Aceste deficienŃe sunt:  

- riscurile nu sunt bine înŃelese sau nu sunt clare, în special riscurile legate de interconexiunile 

dintre produse şi dintre pieŃe; 

- nepublicarea datelor sau publicarea unui volum relativ redus de date legat de operaŃiunile 

realizate de instituŃiile nebancare; 

- capitalizare redusă a instituŃiilor nebancare furnizoare de finanŃări; 

- complexitatea mare a intermediarilor financiari. 

Considerând declanşarea crizelor financiar-bancare ca fiind una din cauzele care au 

determinat apariŃia supravegherii macroprudenŃiale s-au examinat şi identificat trei tipuri de crize 

financiare: criza valutară, criza bancară şi criza datoriilor suverane. ImplicaŃiile economico-sociale 

ale acestora sunt enorme. Studiile teoretice şi empirice (de ex. Bordo, şi alŃii (2001), Laeven şi 

Valencia (2008), Kaminsky şi Reinhart (1999)) au arătat că delimitarea între diferitele tipuri de 

crize financiare este greu de efectuat, acestea coexistând sub forma crizelor duble (engl. twin 

crises), sub forma combinată criză valutară-criză bancară (crizele din Asia – 1997, Rusia – 1998, 

Turcia – 2000), criza valutară-criză fiscală (Brazilia – 1999), criza valutară-criza datoriei externe 

(Mexic – 1994, Argentina-2001) sau chiar crize triple (engl. triple crises) sub forma combinării 

celor trei tipuri de crize (bancară, valutară şi a datoriilor).  
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Crizele financiare se manifestă la nivelul instituŃiilor financiare, care pot fi bănci, companii 

de asigurări, societăŃi de intermediere financiară sau conglomerate financiare. Cu toate acestea, 

băncile au rol principal în declanşarea, transmiterea şi rezolvarea crizelor financiare. 

Cunoscând în profunzime elementele definitorii ale supravegherii macroprudenŃiale, 

identificând efectele supravegherii bancare inadecvate asupra sistemelor bancare şi economiei reale, 

obiectivele supravegherii macroprudenŃiale comparativ cu cele ale supravegherii microprudenŃiale 

pot fi conturate astfel:  

Tabel nr.  1 Obiective specifice ale supravegherii macroprudenŃiale versus supravegherea 
microprudenŃială 

 Supraveghere 

macroprudenŃialǎ 

Supraveghere 

microprudenŃialǎ 

Obiectiv imediat Limitarea riscului sistemic; 

limitarea prǎbuşirii unui segment 

important al sistemului financiar 

Limitarea riscului de prǎbuşire a 

unei instituŃii individuale (risc 

idiosincratic) 

Obiectiv final Reducerea pierderilor de PIB ProtecŃia consumatorului 

(deponent/investitor) 

Caracteristica riscului Endogenǎ: îşi are originea în 

comportamentul colectiv şi în 

legǎturile dintre instituŃii 

Exogenǎ: independent de 

instituŃia individualǎ 

CorelaŃiile şi 

expunerile comune dintre 

instituŃii 

Importante Irelevante 

Implementarea 

supravegherii 

În funcŃie de riscul de sistem  

(top-down) 

În funcŃie de riscul individual 

(bottom up) 

Concentrarea 

supravegherii 

(A) pondere mare acordatǎ 

instituŃiilor mari şi complexe  

(B) monitorizare de piaŃǎ  

(C) orientare contraciclicǎ 

ProtecŃia instituŃiilor individuale 

Sursa: Crockett (2000), Borio (2003) şi Chul (2006) 

Până la declanşarea recentei crize financiare, existau câteva soluŃii care se presupuneau că 

asigură stabilitatea financiară în ansamblu, şi anume: 

- se credea că sistemul financiar în ansamblu putea fi condus prin combinarea politicii 

monetare cu reglementarea şi supravegherea microprudenŃială; 

- este nevoie de un instrument independent pentru realizarea obiectivelor fiecărei politici; 

- supravegherea fiecărei componente a sistemului financiar este suficientă pentru 

supravegherea întregului sistem. 
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În realitate, politica macroprudenŃială interacŃionează cu cele 2 obiective: politica monetară 

şi supravegherea microprudenŃială. Această interacŃiune este necesară deoarece, politica monetară 

are ca obiectiv stabilitatea preŃurilor pe baza căreia se asigură dezvoltarea economică, iar 

supravegherea microprudenŃială asigură stabilitatea fiecărei instituŃii în parte. Între aceste două 

politici se pot dezvolta anumite dezechilibre, care nu pot fi observate şi nici administrate 

corespunzător, nici de politica monetară şi nici de supravegherea microprudenŃială. Aceste 

dezechilibre sunt Ńinta supravegherii macroprudenŃiale cu care trebuie să interacŃioneze celelalte 

două politici.  
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Sinteză capitolul 3 
MODELE ŞI MIJLOACE ALE SUPRAVEGHERII MACROPRUDENłIALE 

BANCARE ÎN CONTEXT EUROPEAN 

 

În capitolul trei s-au conturat elementele necesare realizării supravegherii macroprudenŃiale 

în condiŃii de eficacitate şi eficienŃă maximă. Crearea unui cadru unitar pentru supravegherea 

macroprudenŃială este preocuparea principală a mai multor instituŃii şi autorităŃi financiare 

internaŃionale, dintre care amintim: Fondul Monetar InternaŃional, Comitetul de Stabilitate 

Financiară, Banca Reglementelor InternaŃionale. Aceste instituŃii sunt preocupate de dezvoltarea 

unui cadru al supravegherii macroprudenŃiale deoarece stabilitatea financiară şi setul de politici care 

contribuie la menŃinerea stabilităŃii financiare reprezintă componente principale în asigurarea 

stabilităŃii interne şi externe ale Ńărilor membre ale acestor instituŃii financiare. Politica 

macroprudenŃială este complementară politicii microprudenŃiale şi interacŃionează cu politica 

monetară care are impact asupra stabilităŃii financiare sistemice. Politica fiscală are de asemenea 

influenŃă în asigurarea stabilităŃii financiară, însă scopul ei este stabilizarea macroeconomică, 

influenŃarea alocării resurselor și a redistribuirii veniturilor. 

În conturarea cadrului instituŃional al supravegherii macroprudenŃiale s-au identificat unele 

probleme legate de: mandat, competenŃe şi instrumente, responsabilitatea şi transparenŃa 

mecanismelor, componenŃa organului decizional şi mecanismele de coordonare a politicilor interne. 

Astfel, mandatul macroprudenŃial trebuie să fie exprimat clar, în mod explicit. Mandatul formal 

poate îmbunătăŃi claritatea în luarea deciziilor, poate să elimine pasivitatea şi paralizia în luarea 

deciziilor, în special când opiniile diferă. InstituŃia însărcinată cu supravegherea macroprudenŃială 

trebuie să aibă competenŃa de a colecta informaŃii şi de a lua decizii, precum şi competenŃa de a 

utiliza şi a ajusta în mod direct instrumentele macroprudenŃiale. Este deosebit de importantă 

stabilirea organului responsabil pentru luarea deciziilor, iar transparenŃa şi claritatea în comunicarea 

deciziilor de politică macroprudenŃială reprezintă importante elemente de responsabilitate. Este 

nevoie de stabilirea exactă a organului de conducere a politicii macroprudenŃiale, în cadrul căruia 

băncile centrale joacă un rol important. De asemenea, este nevoie de coerenŃă în aplicarea politicilor 

care Ńin de diminuarea riscului sistemic în special datorită consecinŃelor grave ale acestuia.  

În cadrul unui studiu efectuat de FMI (Erlend, et al., 2011) s-au observat şapte tipuri de 

modele de aranjamente instituŃionale pentru realizarea politicii macroprudenŃiale. Aceste modele se 

diferenŃiază în funcŃie de gradul de integrare instituŃională a băncii centrale şi a autorităŃilor de 

supraveghere, de deŃinătorul mandatului politicii de supraveghere macroprudenŃial, de rolul 

ministrului finanŃelor sau al trezoriei, de separarea instituŃională între luarea deciziilor de politică şi 

controlul instrumentelor, de existenŃa unui organism separat de coordonare între diferite politici.  



15 
 

La nivelul sistemului financiar al Uniunii Europene supravegherea macroprudenŃială este 

atribuită Comitetului European de Risc Sistemic. Tot la nivel european în vederea consolidării 

Uniunii Economice şi Monetare, precum şi ca un remediu la actuala criză Comisia Europeană a 

propus în luna septembrie 2012 constituirea Uniunii Bancare care ar avea 4 piloni: un cadru unic de 

reglementare, un mecanism unic de supraveghere, o schemă armonizată paneuropeană de garantare 

a depozitelor şi un mecanism unic de rezoluŃie bancară.  

În România, începând cu data de 31 iulie 2007, supravegherea financiară se realizează prin 

intermediul Comitetului NaŃional de Stabilitate Financiară.  

Mijloacele necesare realizării supravegherii macroprudenŃiale sunt: 

- date statistice de calitate (din sistemul bancar şi din mediul macroeconomic); 

- indicatori şi metode cantitative de identificare, măsurare, monitorizare şi previziune a 

riscului sistemic; 

- instrumente utilizate pentru diminuarea riscurilor macroprudenŃiale (instrumente de politică 

macroprudenŃială). 

S-a constatat că este nevoie de îmbunătăŃirea calităŃii informaŃiilor şi a structurilor de 

colectare a datelor pentru a ajuta autorităŃile să înŃeleagă mai bine interconexiunile dintre sistemul 

financiar şi expunerile comune la şocuri care pot conduce la riscuri sistemice de ansamblu, precum 

şi înŃelegerea legăturilor dintre sistemul financiar şi economia reală. 

Monitorizarea macroprudenŃială presupune existenŃa unor indicatori care pot fi utilizaŃi 

pentru analiza siguranŃei şi stabilităŃii actuale a sistemului financiar. 

La nivel internaŃional, încă nu s-a ajuns la un consens cu privire la setul de indicatori care ar 

fi necesar şi suficient pentru monitorizarea sistemului bancar în ansamblu. Literatura de specialitate 

conŃine o paletă diversă de teoretizări referitoare la posibilităŃile de măsurare a „in/stabilităŃii 

financiare”. Cu toate acestea, analizele empirice sunt limitate în ceea ce priveşte eficienŃa 

instrumentelor macroprudenŃiale utilizate ceea ce face dificilă  conceperea unui cadru unitar al 

instrumentelor macroprudenŃiale. Totuşi, aceşti indicatori pot fi clasificaŃi în patru grupe mari 

(Borio şi Drehmann, 2009): 

a) Indicatori ai dezechilibrelor financiare (Indicators of Financial Distress); 

b) Indicatori de avertizare timpurie (Early Warning Indicators); 

c) Indicatori bazaŃi pe modele de tip vector autoregresiv (Vector Autoregression Models – 

VARs); 

d) Modele de măsurare multimodulare la nivel de sistem  (de ex. teste de rezistenŃă la presiune 

la nivel macro - Macro Stress Tests); 
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Alte mijloace prin care se asigură supravegherea macroprudenŃială sunt instrumentele 

macroprudenŃiale. Instrumentele de politică macroprudenŃială pot fi definite în sens larg ca fiind un 

set de măsuri destinate pentru monitorizarea, prevenirea şi tratarea riscurilor sistemice şi pentru 

diminuarea costurilor crizelor sistemice (Delgado și Meza Dec. 2011). 

Studii cu privire la utilizarea instrumentelor macroprudenŃiale au fost întreprinse de mai 

mulŃi autori dintre care amintim: Galati şi Moessner (2011), Lim, şi alŃii (October 2011), Borio 

(2010), Crockett (2000), Drehmann, Borio, şi alŃii (2010), Elsinger, Lehar şi Summer (2006), 

Goodhart şi Segoviano (2009). Abordările cu privire la clasificarea instrumentelor macroprudenŃiale 

sunt diferite, nefiind o taxonomie standard a acestora.  

Instrumentele macroprudenŃiale se pot împărŃi în două categorii:  

1) instrumente utilizate pentru diminuarea ameninŃărilor rezultate din creşterea excesivă a 

creditării; 

2) instrumente utilizate pentru  diminuarea vulnerabilităŃilor structurale şi a mecanismelor 

cheie de amplificare a riscului sistemic. 

Principalele instrumente macroprudenŃiale utilizate la nivel global sunt sintetizate în tabelul 

de mai jos: 

Tabel nr. 2 Instrumentele de politică macroprudenŃială utilizabile în activitatea de 
supraveghere bancară 

 Instrumente care se adresează 

pericolelor rezultate din creşterea 

excesivă a creditării 

Instrumente care se adresează 

vulnerabilităŃilor structurale şi 

mecanismelor cheie de amplificare a 

riscului sistemic 

Instrumente de 

influenŃare a 

capitalului 

CerinŃe de capital variabile în timp / 

ponderările la risc; 

Provizionare variabilă în timp 

/provizionarea dinamică; 

 

Capacitate de absorbŃie suplimentară a 

pierderilor în cazurile de importanŃă 

sistemică; 

Taxarea surselor de finanŃare care nu sunt 

de bază; 

 

Instrumente de 

influenŃare a 

creditului 

Plafoane de creditare sau plafonarea 

creşterii creditării; 

Limitări, variabile în timp, ale ratei 

„loan-to-value (LTV)”  sau ale ratei 

serviciului datoriei funcŃie de venituri 

(„debt service-to-income ratio (DTI)”); 

Stabilirea de „haircut”-uri şi marje 

dinamice;  

Limite privind riscul de concentrare a 

contrapartidei; 
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 Instrumente care se adresează 

pericolelor rezultate din creşterea 

excesivă a creditării 

Instrumente care se adresează 

vulnerabilităŃilor structurale şi 

mecanismelor cheie de amplificare a 

riscului sistemic 

Instrumente de 

influenŃare a 

lichidităŃii 

CerinŃe marginale minime, variabile în 

timp; 

Necesarul rezervelor minime obligatorii 

 

Limitarea creditării în valută; 

Limitări asupra necorelărilor de 

maturitate dintre active şi pasive bancare; 

Limitări ale poziŃiilor valutare nete 

deschise sau a necorelărilor; 

Instrumente 

structurale 

 CerinŃe de rezoluŃie pentru instituŃiile 

financiare de importanŃă sistemică 

(SIFIs);  

Politici de publicare pentru pieŃe şi 

instituŃii care Ńintesc riscul sistemic. 

Sursa: (FSB, IMF, BIS October 2011) şi (Weistroffer 2012) 

  

  



18 
 

Sinteză capitolul 4 
UTILIZAREA INDICATORILOR RELEVANłI ÎN SUPRAVEGHEREA 

MACROPRUDENłIALĂ A SISTEMELOR BANCARE DIN łĂRILE CENTRALE ŞI EST 

EUROPENE. STUDIU EMPIRIC 

În capitolul patru, s-a subliniat prin metode econometrice necesitatea existenŃei unei 

activităŃi de supraveghere macroprudenŃială eficace. Scopul acestui studiu empiric este identificarea 

dezechilibrelor din sistemele bancare a 10 Ńări din Europa Centrală şi de Est, membre ale Uniunii 

Europene. Totodată, s-a dorit investigarea influenŃei diferitelor variabile macroeconomice asupra 

principalilor indicatori macroprudenŃiali bancari, adică a relaŃiei dintre sistemul bancar şi economia 

reală. De asemenea, s-a dorit examinarea trendurilor din economiile şi sistemele bancare ale Ńărilor 

analizate, acesta fiind şi unul din obiectivele monitorizării macroprudenŃiale.  

Astfel, pentru realizarea studiului  s-au cuprins în eşantion 10 Ńări din Europa Centrală şi de 

Est, membre ale Uniunii Europene (Bulgaria, Cehia, Estonia, Ungaria, Letonia, Lituania, Polonia, 

România, Slovacia şi Slovenia). Datele cuprinse în studiu sunt aferente perioadei 2000 – 2011, fiind 

compilate din trei baze de date: două baze de date ale Băncii Mondiale (World Development 

Indicators şi Global Financial Development) şi Eurostat. În studiu sunt cuprinşi 18 indicatori de 

tipul indicatorilor macroprudenŃiali bancari, macroeconomici, monetari, a indicatorilor bazaŃi pe 

piaŃă şi structurali.   

Tabel nr.  3 Indicatorii utilizaŃi în studiul empiric 

Nr. 

crt. 

Indicator UM Simbol 

indicator 

Tip 

indicator 

Sursa Simbol 

variabilă 

1. Rata capitalului bancar în total active  % CAPA FSI WDI capa 

2. Rata rezervelor bancare lichide în activele 

băncilor 

% LIQU FSI WDI liqu 

3. Rata creditelor neperformante în total 

credite brute 

% NPER FSI WDI nper 

4. Rata rentabilităŃii economice - ROA  % ROA FSI GFD roa 

5. Rata rentabilităŃii financiare - ROE  % ROE FSI GFD roe 

6. PIB pe cap de locuitor 

 

Constant 

2000 

US$ 

GDPC Macroec. WDI gdpc 

7. InflaŃia - deflatorul PIB-ului % (anual) GDPD Macroec. WDI gdpd 

8. EvoluŃia PIB  % 

anual 

GDPG Macroec. WDI gdpg 

9. Deficit/excedent guvernamental  % GOV Macroec. Eurostat gov 

10. Raportul dintre masa monetară intermediară % MQM Monetar WDI mqm 
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Nr. 

crt. 

Indicator UM Simbol 

indicator 

Tip 

indicator 

Sursa Simbol 

variabilă 

(M2) şi rezervele totale  

11. Ponderea creditului intern acordat sectorului 

privat în PIB 

% 

din PIB 

PRVT Macroec. WDI prvt 

12. Ponderea comerŃului extern în PIB % din 

PIB 

TRD Macroec. WDI trd 

13. Rata şomajului  % UNR Macroec. Eurostat unr 

14. Spread-ul ratei dobânzii (rata dobânzii la 

credite minus rata dobânzii la depozite) 

% INRS PiaŃă WDI inrs 

15. Rata de schimb nominală efectivă – 27 

parteneri comerciali 

% NEER PiaŃă  Eurostat neer 

16. Rata reală a dobânzii  % RINR PiaŃă WDI rinr 

17. Prima de risc la împrumuturi (rata la 

împrumuturi minus rata la obligaŃiunile de 

trezorerie) 

% RISK PiaŃă WDI risk 

18. Gradul de concentrare bancară  % BCO Structural GFD bco 

 

Studiul econometric are la bază în principal lucrarea realizată de Schou-Zibell, Albert și 

Song, A Macroprudential Framework for Monitoring and Examining Financial Soundness, 

publicată în luna martie 2010 de Asian Development Bank în cadrul seriei de lucrări dedicate 

Integrării Regionale Economice.  În realizarea studiului empiric ne-am ghidat şi după lucrările 

realizate de Babihuga Rita, Macroeconomic and Financial Soundness Indicators: An Empirical 

Investigation, publicat în 2007 şi studiul realizat de Demirgüc-Kunt Asli și Detragiache Enrica, The 

Determinants of Banking Crises in Developing And Developed Countries, publicat în 1998.  

În literatura de specialitate există mai multe studii care dovedesc faptul că evoluŃiile 

anumitor indicatori macroeconomici pot fi asociate cu apariŃia crizelor bancare. Astfel, scăderea 

PIB-ului, ratele dobânzii reale excesiv de înalte, precum şi o rată a inflaŃiei ridicată pot creşte 

semnificativ posibilitatea de apariŃie a unei crize bancare sistemice. De asemenea, şocurile sau 

evoluŃiile negative din activitatea de comerŃ pot creşte probabilitatea de apariŃiei a problemelor 

bancare, chiar dacă dovezile în acest sens nu sunt semnificative  (Demirgüc-Kunt și Detragiache 

1998).  

În studiul nostru s-a pornit prin verificarea volatilităŃii fiecărui indicator macroprudenŃial 

bancar folosind metodologia descrisă de Schou-Zibell, Albert și Song (2010) cu diferenŃa că pragul 

de vulnerabilitate a fost stabilit la ± 1,5 în loc de 2. Semnele de vulnerabilitate financiară sunt 

ilustrate de depăşirile de valoare cu ± 1,5 pentru fiecare 
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unitate standardizată a fiecărui indicator de soliditate financiară Xt în anul t, folosind media estimată 

şi deviaŃia standard, �̂X;t;5 şi �X;t;5, generate pe un interval dinamic de 5 ani. Acest test de 

benchmarking a scos în evidenŃă o serie de semnale de risc în evoluŃia indicatorilor 

macroprudenŃiali bancari cuprinşi în studiu. 

Analiza relaŃiei empirice dintre indicatorii macroprudenŃiali la nivelul eşantionului bancar 

analizat şi variabilele macroeconomice specifice fiecărei Ńări s-a realizat prin intermediul tehnicii 

regresionale de tip panel, folosind metoda celor mai mici pătrate. Astfel, modelul regresiei de tip 

panel ne permite determinarea variabilelor macroeconomice care stau la baza evoluŃiei indicatorilor 

macroprudenŃiali bancari şi estimarea influenŃei lor. Panelul este constituit din 10 secŃiuni 

corespunzătoare unor sisteme bancare central şi est europene şi 12 perioade corespunzătoare 

perioadei 2000-2011. 

Pentru a surprinde specificul fiecărui sistem bancar analizat s-au introdus efecte fixe pentru 

secŃiuni. Utilizarea regresiei cu efecte fixe ne asigură controlul asupra unor variabile 

macroeconomice omise sau care diferă între diferite Ńări dar sunt constante în timp. La construirea 

ecuaŃiilor de regresie s-a avut în vedere evitarea multicoliniarităŃii, adică a situaŃiei în care un grup 

de variabile independente sunt puternic corelate între ele. 

În prezenta cercetare, regresia de tip panel cu efecte fixe va lua următoarea formă: 

 

IMacroPit = α0 + α1MacroIit + α2Xit + θi + εit 

 

unde IMacroPit reprezintă indicatorii de macroprudenŃialitate bancară, mai exact indicatorii de 

stabilitate financiară (FSIs) pentru sistemul bancar i la momentul t, � este constanta ecuaŃiei de 

regresie. MacroIit reprezintă indicatorii macroeconomici specifici Ńării i la momentul t,  Xit 

reprezintă un set de variabile de control aferente Ńării i la momentul t, θi este efectul aleator pentru 

banca i, iar εit reprezintă eroarea de estimare. 

Indicatorii de macroprudenŃialitate s-au exprimat pe rând sub forma următoarelor variabile: 

rata capitalului bancar în total active (capa), rata rezervelor bancare lichide în totalul activelor 

băncilor (liqu), rata creditelor neperformante în total credite brute (nper), rata de rentabilitate 

economică (roa) şi rata de rentabilitate financiară (roe). 

Ca şi strategie generală de estimare, pentru fiecare dintre cele cinci variabile dependente 

analizate s-a pornit de la o regresie de bază ce conŃine principalii determinanŃi ai 

macroprudenŃialităŃii sistemelor bancare, la care s-au adăugat factori suplimentari în legătură cu 
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care intuim exercitarea de influenŃe semnificative asupra indicatorilor de prudenŃă bancară. Astfel, 

s-au analizat în total 25 de ecuaŃii de regresie dintre care 3 ecuaŃii de regresie în care s-a analizat 

variabila dependentă rata capitalului bancar în total active, 4 ecuaŃii de regresie în care s-a analizat 

variabila dependentă rata rezervelor bancare lichide în totalul activelor băncilor, 7 ecuaŃii în care s-a 

analizat variabila dependentă rata creditului neperformant, 5 ecuaŃii în care s-a analizat variabila 

dependentă ROA şi 6 ecuaŃii în care s-a analizat variabila dependentă ROE.  

Rezultatele estimărilor regresionale pot fi sintetizate astfel: 

- ciclul afacerii surprins prin evoluŃia PIB-ului determină o influenŃă semnificativă asupra 

tuturor celor 4 indicatori macroprudenŃiali luaŃi în analiză. Aceasta înseamnă că pe perioada boom-

urilor economice are loc erodarea capitalului bancar datorită creşterii activelor băncii în aceste 

perioade, însă se înregistrează creşterea rezervelor lichide ale băncilor şi scad creditele 

neperformante. Totodată creşterea activităŃii economice este asociată cu o profitabilitate bancară 

mai mare; 

- inflaŃia mai ridicată determină creşterea rezervelor bancare lichide şi a profitabilităŃii 

bancare, însă în acelaşi timp contribuie la creşterea creditelor restante; 

- pe lângă PIB şi inflaŃie, rata capitalului bancar în total active mai este influenŃată în sens 

negativ de evoluŃia ponderii creditului intern acordat sectorului privat în PIB şi în sens pozitiv de 

evoluŃia activităŃii comerciale internaŃionale a unei Ńări; 

- mărirea ratei reale a dobânzii conduce la creşterea rezervelor lichide din sistemul bancar în 

raport cu activele bancare, iar mărirea ponderii masei monetare M2 în totalul rezervelor 

internaŃionale determină reducerea semnificativă a rezervelor lichide ale băncilor în totalul activelor 

bancare; 

- creşterea ratei şomajului surprinde şi ea ciclurile economice determinând creşterea ratei 

creditelor neperformante, totodată fiind un indicator de dezechilibru economic major contribuind la 

creşterea vulnerabilităŃilor bancare. De asemenea s-a constatat exercitarea de influenŃe 

semnificative pozitive de către rata reală a dobânzii şi de influenŃe semnificative negative de către 

rata nominală efectivă de schimb valutar asupra ratei creditelor neperformante în totalul creditelor 

brute; 

- profitabilitatea băncilor este influenŃată în sens direct pozitiv de evoluŃia activităŃii 

economice, de inflaŃie şi după cum era anticipat este influenŃată în sens negativ de către rata 

creditelor neperformante, de rata reală a dobânzii şi de creşterea şomajului. De asemenea, influenŃa 

negativă a ratei creditelor interne acordat sectorului privat în PIB asupra ROA denotă  obŃinerea de 

randamente mai reduse în cazul creditelor acordate sectorului privat.    
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Concluzii şi perspective ale cercetării 

În prezenta lucrare am analizat părŃile componente ale cadrului supravegherii 

macroprudenŃiale şi am încercat să demonstrăm necesitatea implementării şi dezvoltării la nivel 

naŃional şi european al unui sistem de supraveghere macroprudenŃial eficient şi eficace. Un prim 

rezultat al studiului relevă faptul că termenul macroprudenŃă a devenit tot mai folosit odată cu 

declanşarea crizei din anii 2007-2008, însă referiri timide la acest termen s-au făcut încă din anii 

’70. Cu toate acestea, există o multitudine de elemente necunoscute, incertitudini cu privire la 

modul de definire a activităŃii de supraveghere bancare macroprudenŃiale, la instituŃiile care ar 

trebui însărcinate cu această activitate, la mijloacele cele mai eficiente şi eficace necesare a se 

utiliza cu scopul de a evita în viitor dezastrele bancare care au repercusiuni macroeconomice grave. 

În prezent, definiŃiile şi obiectivele supravegherii macroprudenŃiale sunt exprimate în 

termeni generali, nefiind consacrate definiŃii clare, concise. Considerăm că pentru îndeplinirea cu 

eficacitate a activităŃii de supraveghere macroprudenŃiale bancare este nevoie în primul rând de 

cunoaşterea precisă, determinată a acestei activităŃi. Există incertitudini în ceea ce priveşte 

delimitarea între domeniul de aplicare a supravegherii macroprudenŃiale şi a celei microprudenŃiale.   

În opinia noastră, un lucru este cert. Cele două activităŃi se completează reciproc şi 

contribuie la asigurarea stabilităŃii financiare. Cu toate acestea, trebuie delimitate exact domeniul de 

aplicare şi atribuŃiile celor două activităŃi precum şi modul de interacționare între cele două 

activităŃi. În privinŃa acestui lucru s-au făcut progrese remarcabile la nivelul Uniunii Europene prin 

constituirea cadrului european de supraveghere financiară. Părerile sunt fragmentate, motiv pentru 

care considerăm că este nevoie de continuarea studiilor şi cercetărilor în privinŃa definirii şi stabilirii 

unor obiective clare, însă în opinia noastră autorităŃile de reglementare şi supraveghere trebuie să 

decidă cu privire la definirea cât mai exactă a noŃiunilor ce Ńin de supravegherea macroprudenŃială, 

chiar dacă acestea nu sunt perfecte, ele putând fi îmbunătăŃite ulterior.  

EvoluŃiile din activitatea bancară, consecinŃele crizelor financiare, ne-au semnalizat în 

primul rând necesitatea existenŃei activităŃii de supraveghere macroprudenŃiale şi în al doilea rând 

necesitatea ca această activitate să fie eficientă şi eficace cu scopul de a limita pierderile suferite de 

sistemele bancare naŃionale în caz de criză financiară cu repercursiuni economice și financiare. 

Facem această afirmaŃie deoarece s-a constatat diversificarea activităŃii bancare, expansiunea 

internaŃională fără frontiere a activităŃii bancare, integrarea pieŃelor bancare, a investitorilor şi a 

împrumutătorilor într-o piaŃă financiară globală, creşterea finanŃării bazate pe piaŃă (în special prin 

securitizări şi instrumente financiare derivate) în detrimentul finanŃării tradiŃionale bazate pe 

depozite,  dezvoltarea exagerată a conglomeratelor financiare care combinau activităŃile bancare 

tradiŃionale cu activităŃi de investiŃii, de asigurări, apariŃia şi dezvoltarea unor instituŃii nonbancare 
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implicate în activităŃi de intermediere financiară. Toate aceste lucruri au prins pe picior greşit 

autorităŃile de supraveghere bancară care  au fost depăşite de evoluŃiile bancare, nemonitorizând la 

nivel de ansamblu evoluŃiile bancare şi implicaŃiile acestor evoluŃii asupra economiilor naŃionale.  

Considerăm că piaŃa va fi întotdeauna cu un pas înaintea autorităŃilor de supraveghere, însă 

ea trebuie să se adapteze rapid la evoluŃiile bancare, iar în urma activităŃii de monitorizare trebuie să 

se ajungă la elaborarea unor reglementări prudenŃiale care să estompeze externalităŃile negative ale 

activităŃii bancare, să permită monitorizarea adecvată a inovaŃiilor financiare, să diminueze riscul 

sistemic atât în dimensiune temporală cât şi în dimensiune structurală. 

Până acum câŃiva ani se credea în mod eronat că este suficientă combinarea politicii 

monetare cu supravegherea bancară microprudenŃială pentru asigurarea stabilităŃii financiare însă s-

a dovedit că lipsește o verigă. Această verigă lipsă este supravegherea macroprudențială. Deși 

activitatea de supraveghere la nivel macro presupune monitorizarea în ansamblu a sistemelor 

bancare, politica macroprudențială nu este de sine stătătoare. Aceasta interacŃionează atât cu politica 

monetară cât şi cu supravegherea microprudenŃială. Astfel, asigurarea stabilităŃii financiare 

presupune stabilitatea preŃurilor, soliditatea instituŃiilor bancare individuale şi soliditatea sistemului 

bancar în ansamblul său.  

O altă concluzie ar fi faptul că fiecare politică se realizează cu un instrument distinct, dar nu 

în mod independent ci complementar. În ceea ce priveşte supravegherea macroprudenŃială este 

esenŃială stabilirea modului de coordonare a deciziilor de politică macroprudenŃială cu deciziile 

adoptate de autorităŃile însărcinate cu realizarea politicii monetare şi a supravegherii 

microprudenŃiale. În ceea ce priveşte interacțiunea dintre politica macroprudenŃială şi celelalte 

politici este necesară stabilirea clară a modului de coordonare a politicilor, a modului de luare a 

deciziilor, a modului de consultare între autorităŃi, precum şi a modului de utilizare a instrumentelor 

macroprudenŃiale.   

În cadrul tezei am identificat o serie de probleme legate de cadrul instituŃional al activităŃii 

de supraveghere bancară macroprudenŃială. Aceste probleme se referă la: mandat, competenŃe şi 

instrumente, responsabilitatea şi transparenŃa mecanismelor, componenŃa organului decizional şi la 

mecanismele de coordonare a politicilor interne.  

Pe lângă necesitatea existenŃei unui cadru instituŃional pentru realizarea supravegherii 

macroprudenŃiale propriu-zise sunt necesare o serie de mijloace. Mijloacele identificate pentru 

realizarea acestei activităŃi sunt: datele statistice, indicatorii şi instrumentele macroprudenŃiale. Din 

cercetările efectuate precum şi în încercarea de a realiza un studiu empiric  legat de supravegherea 

macroprudenŃială am constatat că datele statistice nu au calitatea aşteptată, deoarece acestea au grad 

de detaliere redus, o parte din ele nu sunt publice, respectiv unele date lipsesc cu desăvârşire sau 

sunt publicate cu întârziere. Astfel, recomandăm îmbunătăŃirea calităŃii datelor şi informaŃiilor 
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publicate deoarece acestea sunt primordiale atât autorităŃilor de supraveghere cât şi cercetătorilor 

din mediul academic pentru îmbunătăŃirea metodelor de evaluare şi diminuare a riscului sistemic, 

pentru înŃelegerea legăturilor dintre sistemul bancar şi economia reală. În consecinŃă, considerăm că 

actualitatea, calitatea şi oportunitatea datelor statistice sunt fundamentale analizei şi supravegherii 

macroprudenŃiale.  

O altă problemă este lipsa unui set standard de indicatori necesar a se utiliza pentru 

realizarea analizelor macroprudenŃiale. Teoretizările în acest domeniu abundă, însă la nivel 

internaŃional nu există un consens cu privire la indicatorii care ar trebui utilizaŃi pentru 

supravegherea macroprudenŃială a sistemelor bancare.  

Considerăm totuşi pertinentă clasificarea indicatorilor realizată de Borio şi Drehmann 

(2009b) în patru mari grupe: indicatori ai dezechilibrelor financiare, indicatori de avertizare 

timpurie, indicatori bazaŃi pe modele VAR şi macro stres teste. Indicatorii din prima grupă ne 

permit analiza şi evaluarea situaŃiei din trecut a sistemelor bancare, cele din a doua grupă ne permit 

identificarea riscurilor în funcŃie de anumite evoluŃii ale indicatorilor, precum şi previzionarea unor 

crize financiare, cele din a treia grupă ne permit modelarea econometrică a activităŃii economice şi 

identificarea unor relaŃii de cauzalitate între activitatea bancară şi cea economică, iar cele din a patra 

grupă ne permit verificarea rezistenŃei sistemelor bancare la posibile şocuri macroeconomice. Chiar 

dacă această clasificare este destul de clară, problema care se ridică este legată de abundenŃa 

metodelor şi indicatorilor folosiŃi în identificarea, evaluarea, monitorizarea şi previziunea riscului 

sistemic şi a problemelor bancare.  

La fel ca şi în cazul indicatorilor, instrumentele de politică macroprudenŃială sunt variate, la 

nivel global utilizându-se mai multe combinaŃii ale acestor instrumente. Instrumentele 

macroprudenŃiale reprezintă un set de măsuri sau acŃiuni luate pentru monitorizarea, prevenirea şi 

tratarea riscurilor sistemice. Cele mai multe cercetări în domeniul utilizării acestor instrumente sunt 

realizate de instituŃii financiare internaŃionale. Unul din rezultatele acestor cercetări se referă la 

formularea de către Comitetul Basel a recomandărilor Acordului Basel III. Chiar dacă în esenŃă 

Basel III cuprinde recomandări ce Ńin mai mult de supravegherea microprudenŃială bancară, totuşi 

unele din ele au şi implicaŃii macroprudenŃiale dintre care amintim: rezervele de conservare a 

capitalului, rezervele tampon anticiclice, taxarea suplimentară a instituŃiilor financiare de 

importanŃă sistemică (SIFIs).  

Studiul econometric a evidenŃiat existenŃa unor influenŃe semnificative ale unor variabile 

macroeconomice asupra indicatorilor macroprudenŃiali bancari cuprinşi în analiză. Astfel, s-au  

cercetat corelaŃiile dintre o serie de variabile macroeconomice şi patru elemente de bază ale oricărui 

sistem bancar: adecvarea capitalului bancar, lichiditatea bancară, calitatea activelor bancare, 

profitabilitatea bancară. Rezultatele verificărilor au mai consemnat, în cazul unor Ńări, existenŃa 
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unor perioade cu risc ridicat în ceea ce priveşte evoluŃiile indicatorilor macroprudenŃiali bancari 

dovedindu-se o vulnerabilitate crescută a sistemelor bancare naŃionale. Considerăm că identificarea 

timpurie a acestor semnale de risc şi utilizarea instrumentelor adecvate de politică macroprudenŃială 

prin existenŃa unei activităŃi de supraveghere macroprudenŃiale eficace, permit diminuarea 

vulnerabilităŃilor din sistemul bancar, precum şi prevenirea şi diminuarea riscului sistemic. 

Studiul empiric regresional ne confirmă interdependenŃa ridicată a sferei reale cu sfera bancară. În 

consecinŃă, reiterăm necesitatea existenŃei la nivelul fiecărei Ńări a unui cadru de supraveghere 

macroprudenŃial eficace care să permită autorităŃilor de supraveghere macroprudenŃiale controlul 

adecvat al indicatorilor macroprudenŃiali bancari în funcŃie de evoluŃiile macroeconomice şi luarea 

la momentul oportun a deciziilor potrivite de politică macroprudenŃială în vederea evitării crizelor 

financiare.  

Costurile economico-sociale ale crizelor financiare evidenŃiate şi în cadrul tezei sunt 

ridicate. Acestea denotă nevoia unei activităŃi de supraveghere macroprudenŃiale eficiente. În 

consecinŃă, considerăm că eficienŃa supravegherii macroprudenŃiale bancare se traduce prin 

diminuarea efectelor negative şi a costurilor economico-sociale determinate de dezechilibrele 

bancare prin monitorizare macroprudenŃială corespunzătoare a sistemelor bancare în corelaŃie cu 

evoluŃiile macroeconomice şi prin folosirea la timpul potrivit şi calibrarea corespunzătoare a 

instrumentelor macroprudenŃiale bancare.  

În final, ca şi o concluzie generală, considerăm că o mai bună cunoaştere şi înŃelegere a 

elementelor componente ale cadrului supravegherii macroprudenŃiale combinată cu existenŃa unui 

anumit grad de standardizare a indicatorilor şi instrumentelor macroprudenŃiale bancare pot 

îmbunătăŃi semnificativ capacitatea autorităŃilor de supraveghere de a previziona riscul sistemic, de 

a evita sau de a diminua consecinŃele crizelor bancare.    

Realizarea acestui studiu, importanŃa şi complexitatea supravegherii macroprudenŃiale ne 

deschid perspectivele pentru efectuarea de noi studii de cercetare legate de conceperea unui sistem 

de avertizare timpurie a dezechilibrelor bancare la nivel naŃional, pentru efectuarea de teste de 

rezistenŃă la stres a sistemelor bancare naŃionale în vederea verificării rezistenŃei acestora la şocurile 

macroeconomice. 
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